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Aufgabe 1

a) Sei f : R4 → R4 gegeben durch

(x1, x2, x3, x4) 7→ (2x1, 2x2, x1 − 2x2 − x4, 2x1 − 4x2 + x3).

Bestimmen Sie das charakteristische Polynom, die Eigenwerte und das Minimalpoly-
nom von f . Bestimmen Sie zu jedem Eigenwert eine Basis des Eigenraums.

b) Sei f : C4 → C4 gegeben durch

(x1, x2, x3, x4) 7→ (2x1, 2x2, x1 − 2x2 − x4, 2x1 − 4x2 + x3).

Bestimmen Sie das charakteristische Polynom, die Eigenwerte und das Minimalpoly-
nom von f . Bestimmen Sie zu jedem Eigenwert eine Basis des Eigenraums.

Aufgabe 2

a) Sind die Matrizen

A1 =

3 2 −1
2 6 −2
0 0 2

 , A2 =

2 1 0
0 2 1
0 0 2

 , A3 =

0 0 1
0 1 0
1 0 0


über R diagonalisierbar?

b) Für a, b ∈ R sei

Ma,b :=

(
a b
b a

)
∈ R2×2.

Bestimmen Sie das charakteristische Polynom und die Eigenwerte von Ma,b. Für
welche a, b ist A diagonalisierbar?

Aufgabe 3

Sei V ein K-Vektorraum und f, g ∈ End(V ). Zeigen Sie:

a) Ist v ∈ V ein Eigenvektor von f ◦ g zum Eigenwert λ ∈ K und ist g(v) 6= 0, so ist
g(v) ein Eigenvektor von g ◦ f zum Eigenwert λ.

b) Ist V ein endlich-dimensionaler Vektorraum, so haben f ◦ g und g ◦ f die selben
Eigenwerte.

Aufgabe 4

Seien A,B ∈ Kn×n zwei quadratische Matrizen. Beweisen oder widerlegen Sie folgende
Aussagen.

a) Wenn A und B diagonalisierbar sind, so ist auch AB diagonalisierbar.

b) Gilt A2 = En, so ist A diagonalisierbar.

c) Gilt A2 = −En, so ist A diagonalisierbar.

d) Die Menge der diagonalisierbaren Matrizen bilden einen Unterring des Kn×n.


